

# 浅谈高血区的认识误区

□ 刘天昊

实际上,高血压可以发生在任何年龄段,年轻人也可能患有高血压。高血压的发生与生活方式、遗传因素、饮食、精神压力等多方面有关。因此,任何年龄的人都应该定期监测血压,了解自己的健康状况。

误区三:只有药物才能控制高血压。实际上,除了药物治疗外,改变生活方式和饮食习惯也可以有效地控制高血压。例如,增加运动量、控制饮食、减少盐的摄入等都可以降低血压。同时,良好的睡眠习惯、稳定的情绪等也有助于控制血压。

误区四:只要没有症状就可以不治疗。高血压通常没有明显症状,或者症状轻微不易察觉。但是,长期的高血压会损害心、脑、肾等重要器官,一旦出现症状可能已经造成了不可逆的损害。因此,即使没有症状,也应该定期检查并接受治疗。

## 二、如何正确应对高血区?

- 定期监测:建议每个成年人至少每年进行一次血压监测。如果你有家族史、肥胖、抽烟、大量饮酒等高危因素,应增加监测频率。
- 健康的生活方式:包括均衡的饮食、适量的运动、充足的睡眠和良好的精神状态。减少盐的摄入,增加钾的摄入(如多吃蔬菜水果),有助于降低血压。
- 戒烟限酒:戒烟和限制酒精摄入可以降低心血管风险。
- 药物治疗:在医生的指导下,如果需要,可以使用药物控制血压。大多数患者需要长期甚至终身服药来控制血压。但记住,药物治疗是最后的手段,而且应在专业医生的指导下进行。
- 定期复查:在接受治疗和管理后,应定期复查血压和相关指标,以确保治疗效果和

健康状况的良好。

- 避免过度劳累和精神压力:过度劳累和精神压力可能导致血压升高,应尽量避免。保持适当的休息和放松有助于维持血压稳定。
- 合理安排作息时间:保持规律的作息时间有助于维持血压稳定。避免熬夜和过度劳累有助于降低血压。

高血区是一种常见的慢性疾病,如果不及时间控制,可能会引发一系列严重的并发症。常见的误区包括高血区是暂时性的、只有老年人才会得高血压、只有药物才能控制高血压以及只要没有症状就可以不治疗等。因此,我们需要正确认识高血压,改变错误观念,采取健康的生活方式,并在医生的指导下接受治疗和管理。只有这样,我们才能有效地控制高血压,保护我们的健康。

(作者单位:河北省香河县人民医院)

# 海姆立克急救法对于窒息的抢救简单有效

□ 王宏梅

## 三、注意事项

- 必须正确判断呼吸道是否完全堵塞,否则错误的施救可能会加重损伤。
  - 在施救过程中要注意自己的位置和力度,确保冲击力用于腹部而不是胸部。
  - 如果患者意识已经丧失,或者无法呼吸等待救援,应立即拨打急救电话。
  - 在公众场合进行急救时,要注意保护现场秩序,避免围观。
- ## 四、特殊情况处理
- 如果异物卡在喉咙无法排出,应立即将舌头向后推,以保持呼吸道通畅。可以使用手指伸进口腔握住舌头并向外拉出,或者将筷子或勺子放在喉咙处尝试取出异物。
  - 对于一些较大的异物无法排出时,应

尽快寻求专业医疗人员的帮助。

- 在日常生活中要加强对儿童的安全教育,教导儿童正确避免危险物品和游戏。同时要教育成年人掌握基本的急救技能,以应对可能发生的紧急情况。

海姆立克急救法是一种简单有效的急救措施,对于窒息的抢救具有重要意义。正确掌握和使用该方法需要了解其原理和操作步骤,并根据不同人群选择不同的操作方式。

同时要注意特殊情况的处理,避免因不当操作导致二次伤害。在公众场合进行急救时,要保护现场秩序,避免围观。总之,掌握海姆立克急救法对于保护自己和他人的生命安全具有重要意义。

(作者单位:河北省玉田县中医医院)

# 膀胱肿瘤的症状与诊断

□ 张鹏

## 二、诊断方法

膀胱癌是我国临床常见肿瘤,男性膀胱癌发病率占全身肿瘤的第八位,采用根治性全切除手术可以有效降低患者复发率,是浸润性膀胱癌的标准治疗方法。采用部分切除手术可以避免影响患者生活质量。需要通过尿液检查,影像学与膀胱镜检查等方法正确诊断。

- 尿液检查:尿液检查是诊断膀胱肿瘤的重要手段之一。通过尿液检查可以发现尿液中的红细胞、白细胞等异常指标,有助于判断是否存在尿路感染或出血。
- 影像学检查:影像学检查包括超声、CT、MRI等。这些检查可以显示膀胱肿瘤的大小、位置、浸润深度等信息,有助于判断病情的严重程度和制定治疗方案。
- 膀胱镜检查:膀胱镜检查是一种直接

观察膀胱内部情况的检查方法。通过膀胱镜检查可以发现膀胱肿瘤的大小、形态、位置等信息,同时还可以进行活检以确定肿瘤的性质。

膀胱肿瘤因发生部位类型及发展阶段等表现各异,膀胱肿瘤的症状主要包括血尿、尿频、尿急、尿痛、排尿困难和腹部肿块等。诊断方法包括尿液检查、影像学检查和膀胱镜检查等。通过这些检查方法可以确定膀胱肿瘤的位置、大小、性质等信息,为制定治疗方案提供重要依据。膀胱肿瘤治疗比较复杂,包括手术放射与化学药物治疗等,手术方法根据肿瘤分期恶性程度及部位等综合分析选择。

如果发现膀胱肿瘤的症状,应及时就医并进行相关检查以明确诊断和治疗。同时,保持良好的生活习惯和饮食习惯也有助于预防膀胱肿瘤的发生。

(作者单位:河北省容城县人民医院)

分级分期概念,引起膀胱肿瘤病因有很多,吸烟饮酒等生活习惯与职业等因素可能增加膀胱肿瘤的患病率。主要临床症状包括血尿、尿频尿急尿痛与排尿可能等。高级膀胱肿瘤治疗复杂,目前以手术治疗为主。

- 血尿:血尿是膀胱肿瘤最常见的症状之一。血尿可能为肉眼可见的红色尿液,也可能为显微镜下可见的潜血。血尿可能是间歇性的,也可能是持续性的。
- 尿频、尿急、尿痛:膀胱肿瘤可能导致尿路感染,引起尿频、尿急、尿痛等症状。这些症状可能与血尿同时出现,也可能单独出现。
- 排尿困难:当膀胱肿瘤增大或阻塞尿道时,可能导致排尿困难。患者可能感到排尿不畅、尿流变细或尿流中断。
- 腹部肿块:当膀胱肿瘤增大时,可能在腹部摸到肿块。但这种情况相对较少见。

# 高血压

高血压,也被称为高血压病,是一种常见的慢性疾病,它指的是在未使用抗高血压药物的情况下,收缩压(高压)和舒张压(低压)持续高于正常水平。根据世界卫生组织的定义,正常血压为139/89mmHg以下,而高血压被定义为收缩压(高压)大于或等于140mmHg和(或)舒张压(低压)大于或等于90mmHg。

## 一、常见的误区

误区一:高血区是暂时性的,不会造成严重后果。

实际上,高血压是一种慢性疾病,如果不及时间控制,可能会引发一系列严重的并发症,如心脏病、脑卒中、肾脏疾病等。高血压不会因为时间而自行缓解,需要持续的治疗和管理。

误区二:只有老年人才会得高血压。

海姆立克急救法是一种有效的急救措施,用于抢救窒息的患者。窒息是指呼吸道被异物堵塞或痉挛,导致呼吸急促、呼吸困难甚至无法呼吸,是常见的紧急情况。海姆立克急救法根据人的年龄和体型选择不同的操作方式,通过冲击腹部,使膈肌上抬,增加胸腔压力,从而排出堵塞在呼吸道内的异物,达到急救的目的。

## 一、基础知识

海姆立克急救法适用于窒息的急救,原因在于呼吸道堵塞导致呼吸困难甚至无法呼吸的情况。此方法根据人的年龄和体型选择不同的操作方式,通过冲击腹部,使膈肌上抬,增加胸腔压力,从而排出堵塞在呼吸道内的异物,达到急救的目的。

膀胱肿瘤是一种常见的泌尿系统肿瘤,其症状和诊断方法对于患者和医生来说都非常重要。膀胱肿瘤目前位居泌尿生殖系统肿瘤的首位,根据病理类型包括尿路上皮细胞癌,腺细胞癌与混合型癌等,膀胱尿路上皮癌最为常见,膀胱肿瘤发生部位多见于膀胱侧壁及后壁,其发生具有多中心性特点。近年来我国部分城市中膀胱肿瘤发病率逐渐升高,发病机制可能与尿液中毒素长期刺激有关。

本文将详细介绍膀胱肿瘤的症状和诊断方法,帮助患者更好地了解自己的病情,以便及时就医。

## 一、症状

膀胱肿瘤是泌尿系统中最常见的肿瘤,目前全球患者每年新发病例数超过40万,临床上为判断肿瘤恶性程度及病情进展提出

# 哮喘的中西医结合疗法探讨

□ 赵书锋

2. 咳嗽:哮喘患者通常会经历持续性的咳嗽,特别是在夜间和清晨。这种咳嗽可能是干咳或带有黏液的咳嗽,有时候还伴随着胸闷感。

3. 呼吸音异常:哮喘患者的呼吸音常常会有明显的变化。他们可能会出现呼吸响亮、喘息或鸣叫的声音。这些声音是由于呼吸道狭窄和阻塞引起的。

4. 发作性症状:哮喘患者常常会感到胸闷或紧迫感。这种不适可能会与呼吸困难同时出现,使得患者感觉无法充分吸入空气。

5. 发作性症状:哮喘通常以发作的形式出现。患者可能会突然遭遇呼吸困难、咳嗽和胸闷,这些症状可能会在几分钟或几小时内恶化。

6. 夜间症状:许多哮喘患者在夜间睡眠时经历症状恶化。他们可能会因为咳嗽、呼吸

困难或胸闷而醒来,严重时甚至会影响到睡眠质量。

## 二、哮喘的中西医结合疗法有哪些?

- 针灸疗法:针灸是中医独有的治疗手段,在哮喘治疗中具有独特的疗效。通过刺激特定的穴位,针灸可以调整人体的气血运行,改善免疫功能,减轻炎症反应,缓解哮喘症状。
- 中药应用:中药治疗哮喘已有悠久的历史。中药可以通过调整人体内外环境,增强机体的抵抗力和免疫功能,从而改善哮喘症状。例如,柴胡、防风、葛根等中药常用于缓解哮喘的发作。
- 草药熏蒸疗法:草药熏蒸疗法是中西医结合的一种创新疗法。通过将中药材熏蒸后吸入呼吸道,可以直接作用于患者的气道黏膜,起到舒张气道、

抗炎镇静的作用。

4. 瑜伽和气功:瑜伽和气功是一种通过调整呼吸和运动来达到身心平衡的方法。研究表明,瑜伽和气功可以改善呼吸系统的功能,减轻哮喘症状,并提高患者的生活质量。

5. 心理治疗:哮喘与情绪和心理状态密切相关。通过心理治疗方法,如认知行为疗法、放松训练等,可以帮助患者减轻焦虑和压力,改善哮喘症状。

中西医结合疗法在哮喘治疗中的应用为患者提供了更多的治疗选择。创新与传统相结合,不仅可以缓解哮喘症状,减少药物的使用,还可以提高患者的生活质量。

然而,需要注意的是,中西医结合疗法需要在专业医生的指导下进行,并根据患者的具体情况进行个性化的治疗方案制定。

(作者单位:河北省盐山县人民医院)